

# “送法进村”:讲解农民感兴趣的法律知识

本报讯 “在土地流转上,一些村、组干部借引进发展项目为名,越俎代庖以‘少数服从多数’替企业流转村民的承包地。这里我要告诉大家,土地流转必须经得承包人同意,企业必须与承包地所有人签订《土地流转协议书》,并约定年限,村民小组长或村主任无权要求你流转。尤其需说明的是,流转的承包地,不能改变农业性质和用途,包括改建成水库、修公路或其它永久性建筑。一旦出现这种情况,承包地所有人

有权收回流转的土地,并要求其复耕,并可向县区国土部门举报,中止其违法行为……”5月10日,在泸州市纳溪区天仙镇牟观村的“送法进村”宣讲会上,来自酒城律师事务所的律师就当前土地流转中发生在农民身边的现象进行讲解,一下子就让村民听得津津有味起来。

自5月初以来,纳溪区天仙镇司法所邀请四川酒城律师事务所的资深律师,到天仙镇的牟观村、黄家村、银罗村等9个村(社区)开展“送法进

村”法治大宣讲。宣讲中,律师们结合自身执业实践经验和农村基层实际,分别从婚姻家庭、民间借贷、道路交通事故处理、村官职务犯罪、农村土地流转等5个方面内容进行深入浅出的精彩宣讲,宣讲中采取举案说法、现身说法的方式,用贴近生活、贴近实际的讲述,为全镇1000多名前来聆听讲座的村、组干部和村民代表上了一堂生动的普法宣传课。

困扰村民李世群的一桩亲戚间的借贷纠纷,得到了律师现场解答。

李世群笑着说:“我不懂法律,以往遇到很多问题也不知道该如何解决。听了律师的讲解后,心头有底了,那就是拿起法律武器来维护自己的合法权益。”

“今天我听了律师宣讲我才晓得,我家的承包地是否流转决定权在我的手上,村民小组长在流转土地的社员代表大会上以‘少数服从多数’来表决的做法都是违反了国家的土地承包法,我现在才知道。在今后的生活中,我在做一名知法守法的好公民的同时,对村、组干部侵害我自身利益的行为,我要拿起法律武器说‘不’。”在聆听了关于国家土地承包法的专题讲座后,牟观村村民赵昌海说。

组织此次律师送法进村的天仙镇司法所所长刘庸告诉笔者:“以前村民遇到家庭问题、邻里纠纷、婚姻财产纠纷时,往往寻求法律途径解决的意识不强,通过请律师进村宣讲,既增长了村民的法律知识,提高了大家学法、守法的法律意识,又为

促进全镇社会稳定、和谐创造了良好的条件。特别是律师讲的法律知识很实在,用农民自己的语言,讲农民感兴趣的话题,通过身边的小事来阐明法律法规,普及法律知识,非常受欢迎。”

据悉,在此次组织资深律师进村普法中,还接受村、组干部和群众法律咨询102人次,帮助村、居民解决法律纠纷12件。

(刘奉初 张光双 本报通讯员 周超文)

## 网络安全 人人有责

### 细数我们遭遇的网络陷阱



### 不法分子的黑客特技



### 安全上网指南

- 谨慎发布个人信息
- 慎重保护密码
- 不点击未经核实链接
- 核实网站真伪,网上购物尽量到知名网站
- 通过第三方支付平台交易,切忌直接与卖家交易
- 选择卖家时,注意商家信誉、评价和联系方式
- 保护个人隐私,慎重使用个人账户、密码和证件号等信息
- 不轻信网上低价销售广告
- 离开电脑时锁屏

## 提个醒

### 微信作证 务必确认使用人的身份

微信是集电子邮件、网上聊天、博客、网上购物、网络支付平台等于一体的新兴网络传媒工具,其以电子数据存在的方式,决定了其当属根据《民事诉讼法》第六十三条所规定的“视听资料”证据范畴。那么,应当怎样利用微信作证呢?

张先生曾向赵女士借款50万元用于扩大超市经营规模,没有立下什么字据。借款到期时,赵女士通过微信向张先生发送信息:请你在本月底之前,将今年元月3日借我的50万元借款还给我。张先生当即回复:放心,一定如期如数奉还。由于张先生随后并未兑现,赵女士一气之下以微信截图为凭,将张先生告上了法庭。不料,张先生却否认借款,理由是微信聊天人并非其本人。

《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第二条规定:“当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实有责任提供证据加以证明。没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的,由负有举证责任的当事人承担不利后果。”

本案中,在微信内容真实的情况下,赵女士要想使自己的主张成立,必须证明对方就是张先生本人。经申请,庭审法官要求张先生当庭通过个人手机微信,提取微信群中赵女士的电话号码,在详细资料页面点击,确认拨打出去的为赵女士的手机号码,张先生才承认。试想,如果张先生毁掉相关资料,结局又会如何呢?

此外,证据的采信必须符合真实性、关联性、合法性要求,用作证据的微信同样不能例外。与待证事实没有联系的微信短信,不能作为证明的依据。(廖春梅)

## 时讯

### 东坡区 检察院对未成年服刑人员进行心理辅导

本报讯 近日,眉山市东坡区检察院组织国家三级心理咨询师分别为5名未成年社区服刑人员进行心理疏导和矫正。

在家长陪同下,心理咨询师针对未成年社区服刑人员思想不成熟、情绪不稳定、自尊心强等特点,进行“一

对一”谈话,了解他们的工作、学习、生活状况和困难。同时,根据谈话内容、了解的情况,结合未成年人性格特点,开展思想、法治、心理教育,并及时向司法局反馈,共同帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观。(熊楠 本报记者 苏文保)

### 南江县 城东派出所破获系列盗窃案

本报讯 近日,巴中市南江县公安局城东派出所破获一起系列盗窃案,抓获犯罪嫌疑人杨某。

据悉,3月30日,吴某的两台笔记本电脑先后被盗;4月4日,家住南江镇元山村的岳某放置在卧室的1200元现金被盗;4月22

日,元山村岳某卧室的5020元现金被盗。经缜密侦查,犯罪嫌疑人杨某日前在南江县城被抓。据杨某交代,他先后盗窃20余起,盗窃手机20余部、现金8000余元,涉案价值40000余元,案件正在进一步侦办中。(本报记者 杨永忠)

### 青神县 “四下乡”掀起夏季交通安全宣传热潮

本报讯 近日,眉山市青神县2017年科技文化卫生法制“四下乡”宣传活动在河坝子镇正式启动。

活动中,民警紧紧围绕道路交通安全、交通事故预防、文明交通行为等方面,采取悬挂标语、展出宣传展板、散发宣传资料、现场办

理车管业务等形式,广泛宣传交通安全管理有关法律法规。此次宣传活动共发放各类宣传教育资料500余份,现场解答群众法律咨询30余条,深受河坝子镇广大群众欢迎,收到了良好的宣传效果。(余科 本报记者 苏文保)

### 邻水县 公安局查获一起种植罂粟案

本报讯 日前,广安市邻水县公安局柑子派出所接到群众举报称,香炉村某村民家地里种有罂粟。到达现场后,民警发现该村民的菜地上种有大量罂粟,罂粟周围还用薄膜进行了遮挡,不易被人发现。

经查,这些罂粟系村民张某某种植,70多岁的张某某人说罂粟可

以作为调料便进行了种植,根本不知道其危害性,也不知道种植罂粟是一种违法行为。针对这一情况,民警又对张某某宣讲了罂粟的危害和相关的政策,同时,当场责令其将种植的92株罂粟予以铲除并销毁。目前,张某某已被依法处理。(冯剑超 周福平)

## 农民工维权 亟须迈过“三道坎”



一直以来,“农民工讨薪”便是热词,仿佛一年一度的“节令事”。

干着脏累活,吃着粗淡饭,拿着少量钱,住着狭小房,亲情隔千里,子女形影单,一年忙到头,老板却赖账,一旦受了工伤更是维权无望……这是对某些地方农民工的真实写照。农民工维权亟须迈过三道坎:维权意识差、维权时间长、维权取证难。

### 农民工要签订劳动合同

根据国家统计局调查发现,农民工与用工方不签订劳动合同是普遍现象。很多用工方都愿意雇用临时性的农民工,这样可以免除很多“麻烦”。

“我们从来没有签过合同,都是跟着要好的包工头做工,签合同的事是他负责。”在某市打工的王永伟不曾想过工资被拖欠的情形,他说:“即使遇到欠薪,就找包工头啊,都是老乡,他怎么会不给?”

某律师事务所律师庄瑞彪说,若不签订劳动合同,一旦被侵权,往往会陷入证据不足的困境。“关键证据一般为用人单位所掌握,农民工很难借此维护自己的权益。”在庄瑞彪看来,农民工只

有提高维权意识,提升维权水平,才能走出被欠薪的关键一步。

### 诉讼审理程序冗长

农民工维权大部分都是讨薪、工伤维权。以工伤维权案件为例,从最初的劳动关系确认到最后获得相应的赔偿款,共计有12个环节。某律师事务所律师王艺说,工伤案件单是确认劳动关系这一个环节,根据相关法律法规要求,涉及到用人单位是否为劳动者提供了劳动合同或者缴纳了社保等等。现实情况是,农民工一没合同、二没相关社保缴费凭证,至今仍有“口头合同”情况存在,因此必须进行劳动关系确认,此阶段就分别存在着劳动仲裁、一审、二审共三个程序,若所有环节全部经过,法律规定的程序就要11个月。

“当务之急,我们希望尽快把这些冗长的诉讼审理程序‘化繁为简’。因为这样拖下去,伤害的是农民工和法律援助工作者的耐心和信心!”王艺说。

### 工作服和考勤表是维权证据

“帮助农民工维权过程中,取证是最困难的,因为农民工本身

的维权意识差,需要起诉时,会存在证据不足的情况。”农民工法律援助工作站崔建军坦言说,打工人员普遍文化程度低,维权意识特别薄弱,法律关系、用工主体对他们来说都是很陌生的,他们的权益受到侵犯时,没法有效保护自己。

按照现行法律法规来看,农民工在雇佣关系中仍是处于弱势地位。比如遭遇欠薪,就必须先证明自己和用人单位是否存在劳动关系,举证基本得靠自己。但是,现实的情况是不少用人单位,尤其包工头都不愿意和农民工签订合同,到了产生纠纷需要维权时,农民工才回头来费尽精力收集各类证据。

“我见到最多的就是‘工作服’‘出入证’和‘考勤表’,这对于农民工而言是最直接也最容易收集到的、能够证明自己与用人单位存在劳动关系的证据。”王艺说。

王艺建议农民工要妥善保存好自己的相关证件和工作证据,防止日后讨要工资没凭证。特别是要注意保存好身份证、劳动合同、上岗证、出入证、工资结算单及出勤考勤表等证件和证据。

(袁岚)

### 富士施乐彩色打印机 获“2017中国设计智造大奖”

近日,由中国美术学院主办的“2017中国设计智造大奖”名单揭晓。富士施乐彩色打印机/多功能一体机 DocuPrint CP318dw/CM318z 凭借智能和人性化的创新设计荣获“智造奖”,这是此次获奖的唯一打印机产品。DocuPrint CP318dw/CM318z 是首次融入诸多高端设备的领先技术和设计理念的桌面型激光打印机,可帮助用户大幅提升工作效率。

### 遗失公告

聂小英的个体营业执照正本(注册号:511324600184180)遗失。  
2017年5月19日

### 遗失声明

南部县蜀北办事处重庆丫火锅加盟店发票领购簿副本(发票号码:14026155,纳税人识别号:51132119800104016601)遗失,声明作废。  
2017年5月19日

## “拥抱机会,温暖起航”招聘活动走进河北

毕业季即将到来,眼下找工作成了应届生们眼前的头等大事。据教育部数据显示,2017届全国普通高校毕业生预计达到795万人,比2016年多出30万,就业压力继续攀升。

在此背景下,5月9日及11日,人社部联合58同城等人力资

源服务企业举行的以“拥抱机会,温暖起航”为主题的联合招聘行动第三轮现场招聘会,先后走进河北省石家庄市和唐山市,帮扶高校毕业生就业及去产能失业人员就业。

在今年第一季度,58集团招聘已经与河北省人才交流服务中心共

同承办“2017年河北省毕业生就业市场”大型春季招聘会,提供就业岗位近5万个,参加求职者达15万人次左右。据悉,58集团招聘将联合旗下58同城、赶集网、中华英才网等多项招聘业务,满足不同背景、不同需求的高校毕业生的岗位需求。(李华)